

# LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO XII

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: FERNÁNDEZ DEL CAMPO, 16  
BILBAO, 14 DE ENERO DE 1905

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas.—La correspondencia de Administración á Facundo Perezagua, y la de Redacción á Hipólito Villanueva.

Número suelto, 5 céntimos

NÚM. 530

## FEDERACIÓN de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya

### Sexto Congreso ordinario

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 35 de la Organización Provincial, tendrá lugar en Ortuella los días 12 y siguientes del mes de febrero de 1905, el sexto Congreso de las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya, con arreglo al siguiente

#### ORDEN DEL DIA

1.º Presentación de credenciales y constitución del Congreso.

2.º Situación y revisión del estado económico de la Federación.

3.º Idem del órgano del Partido LA LUCHA DE CLASES.

4.º Gestión del Comité Provincial y del Director de LA LUCHA DE CLASES.

5.º Idem de los concejales socialistas.

6.º Reformas á los Estatutos:

a) Artículos 11 y 12 (reforma). «Que las cuotas que tengan que abonar las Agrupaciones al Comité Provincial y á LA LUCHA DE CLASES, se paguen por cotizaciones mensuales y no por afiliados ni fracciones.» (Agrupaciones de Ortuella y Erandio).

b) Art. 24 (reforma). El Presidente del Comité Provincial será elegido por la Agrupación donde se acuerde la residencia del mismo.» (Agrupación de Bilbao).

c) Artículos 21 y 24 (nuevo). Que se refundan el párrafo segundo del art. 21 y el artículo 24 en uno que diga así: «Se nombrará por el Congreso un individuo que desempeñará el cargo de Director-Administrador de LA LUCHA DE CLASES con el sueldo semanal de 40 pesetas. Cuando á juicio del Comité Provincial hubiera necesidad de separar ambos cargos, el Administrador será retribuido con 10 pesetas semanales.» (Comité Provincial).

d) Art. 33 (reforma). «Que se señalen las dietas que deben percibirlos delegados del Comité Provincial en domingo.» (Agrupación de Las Carreras).

e) Art. 35. Que se suprima el párrafo tercero. (Comité Provincial).

f) Art. 38 (nuevo). «En los Congresos nacionales estará representada la Federación por uno ó más individuos del seno del Comité Provincial, que serán elegidos por mayoría de sufragios entre las Agrupaciones. Estas quedan en libertad de enviar delegación directa á dichos Congresos nacionales.» (Comité Provincial).

g) Art. 46 (reforma). «Todos los acuerdos del Partido serán fuertes para el mismo, cuando sean tomados por mayoría de votos.» (Agrupación de Baracaldo).

7.º Proposiciones de las Agrupaciones:

h) «Que el Comité Provincial emprenda activa campaña de propaganda por todos los pueblos de la provincia.» (Agrupaciones de La Arboleda y Erandio).

i) «Que se reclame de los Pederes públicos que se formen cajas de socorro con destino á los inútiles para el trabajo.» (Agrupación de La Arboleda).

j) «Que LA LUCHA DE CLASES aparezca dos veces por semana.» (Agrupación de San Julián de Musques).

k) «Que los cargos de diputados á Cortes, provinciales y concejales sean incompatibles con los cargos de los Comités Local y Provincial.» (Agrupación de Baracaldo).

l) «Que se cree una cuota extraordinaria mensual y permanente de 15 céntimos de peseta por afiliado á la Federación, destinada á los compañeros que, cumpliendo acuerdos del Partido, sean procesados ó presos.» (Agrupación de Baracaldo).

m) «Que se invite á la Juventud Socialista organizada de Vizcaya, á que ingrese en la Federación, acatando lo dispuesto en el Programa del Partido.» (Agrupación de Baracaldo).

n) «Que se determine la situación de la Agrupación del Regato.» (Agrupación de Baracaldo).

ñ) «Que cuando un afiliado sea procesado ó preso por hechos realizados en beneficio de las ideas, sean abonados por la Federación los gastos del proceso.» (Agrupación de Begoña).

o) «Que las Agrupaciones se encarguen de la venta del órgano provincial LA LUCHA DE CLASES, destinando el 50 por 100 de las utilidades á beneficio del periódico.» (Agrupación de Las Carreras).

p) «Que se haga lo posible por editar folletos conteniendo artículos publicados en LA LUCHA DE CLASES, siempre que el coste de éstos no exceda de dos y medio céntimos ejemplar.» (Agrupación de Bilbao).

8.º Localidad donde ha de residir el Comité Provincial.

9.º Nombramiento del Presidente del mismo, caso de no prevalecer lo propuesto por la Agrupación bilbaína.

10.º Nombramiento del Director-Administrador de LA LUCHA DE CLASES.

11.º Punto donde ha de celebrarse el Congreso próximo.

12.º Clausura del Congreso.

\*\*

Los delegados, provistos de su correspondiente credencial, según preceptúa el art. 40 de la Organización Provincial, deberán hallarse en el Centro Obrero de Ortuella, á las nueve de la mañana del día 12 de febrero de 1905.

Por correo recibirán las Agrupaciones la Memoria del Comité y varias proposiciones que por su índole no aparecen en el orden del día, pero que han de tratarse en este Congreso.

Bilbao 20 de diciembre de 1904. — Por el Comité: N. Zárate, secretario. — F. Perezagua, presidente.

## “El Liberal,, embustero

En su número correspondiente al lunes 9 del corriente y con motivo del mitin republicano de Durango, se despacha este rotativo á su antojo, estampando en su artículo de fondo una porción de inexactitudes, que nos conviene muy mucho deshacer.

Falta á sabiendas á la verdad, quien afirma que el partido republicano es en Vizcaya más numeroso que el socialista. No lo es ni por su número, ni por su organización, ni por su disciplina, ni por su entusiasmo, ni por su capacidad, ni por la grandeza de sus ideas.

Si se toma por entusiasmo lo que no es más que vocinglería; si la consecuencia y la honradez política de los hombres no ha de tenerse en cuenta para nada; si el número de afiliados que coticen, no han de influir en la apreciación; si el sistema tan distinto de propaganda que ambos partidos utilizamos, no han de inclinar la balanza, entonces no hemos dicho nada. Mas si estas condiciones esenciales para la vida y desenvolvimiento de un partido político, han de influir en el resultado, nosotros demostraremos dónde y como se quiera, que en Vizcaya los socialistas son más ó infinitamente mejores que los republicanos.

¿Pruebas? Cuando *El Liberal* ó cualquier otro, pretendan demostrar lo afirmado por el diario de la Sendeja, entonces presentaremos no una, sino por docenas, por cientos, por miles.

Una sola afirmación haremos hoy para desinflar el perro republicano, que *El Liberal*

se encarga de hinchar. Y esta afirmación la demostraremos con nombres y apellidos, si alguien está interesado en ello. Las tres cuartas partes de los que el domingo fueron á Durango, se han vendido en las elecciones á los candidatos monárquicos y reaccionarios, y han trabajado por sus candidaturas, ejerciendo de interventores, agentes, etc. En las próximas elecciones, si los neos dan dinero con algo profusión, todo ese poderío irrisorio del partido republicano, quedará en la nada, pues las huestes republicanas se venderán como manadas de corderos, como lo han hecho en otras elecciones. Y si no al tiempo que es el mejor testigo. En el partido republicano bilbaíno no hay nada. Ni solidaridad, ni abnegación, ni constancia, ni fe, ni amor á la República. No hay más que una porción de traidores á la causa del trabajo y de la democracia; una docena de mangoneadores que viven tan ricamente y que se llaman republicanos como pudieran llamarse cualquier cosa; y un reducido número de adeptos convencidos, sinceros, verdaderos republicanos, y que por serlo, están siempre en abierta pugna con la farsa y el embuste que tanto abundan en ese partido.

Esta es la verdad. Si *El Liberal* dice lo contrario, es porque es un embustero, que hincha los asuntos por explotar la perra chica.

Que conste.

## EL COLECTIVISMO Y SUS OBJECIONES (1)

### El producto íntegro

Este producto íntegro del trabajo que los socialistas preconizamos, ha servido de base para que ciertos elementos se fijan en él como punto de partida para combatir nuestro ideal.

No es mi objeto profetizar la sociedad futura, sino discutir teorías que son constantemente combatidas, falseando por completo su verdadera filosofía. Y me tomo la temeridad de escribir estos artículos, en los que trato de describir el Colectivismo, lo más concretamente posible, y refutar algunas de las objeciones que se hacen, cansado de oír sofismas á los anarquistas que quieren hacer ver que no mejorará nada ó muy poco la clase trabajadora con su implantación, salvo raras excepciones, y, por consiguiente, que habrá explotados y explotadores, dominados y dominadores... Absurda teoría que ningún anarquista medianamente educado osaría defender. Tales acusaciones no sé si calificar de necesidad ó osadía. Si es lo primero tienen disculpa, pero si han caído en lo segundo (así creo) es una procaacidad, merecedora del mayor desprecio, puesto que con falsedades tratan de poner trabas al Socialismo para que sus prosélitos no aumenten ni caminen hacia la Sociedad igualitaria por vías verdaderas; por la táctica debidamente empleada.

No puede haber absurdo mayor. ¿Hacer una revolución «social» para continuar en el estado actual de explotación y dominación!

Están tan fuera de razón las objeciones que aducen que no merecen contestación sino fuera por el perjuicio que irrogan, no á los socialistas conscientes, sino á individuos que no estando completamente convencidos simpatizan con las ideas y que por tan burdas objeciones se pueden retraer.

(1) Al compañero director se le ha extrañado un original que le remití, continuación del trabajo con el título que encabeza el presente. Pudiera renovarlo, pero he renunciado por el exceso de original, y además por ser innecesario al objeto que me propongo: refutación á los anarquistas.

Al Colectivismo nada se le puede objetar. Es la idea de justicia y razón que la Humanidad reclama, y que por su perfección está á mayor altura de todas las conocidas hasta ahora, es decir, que la apropiación colectiva responda á las justas aspiraciones del progreso humano.

Nuestro ideal no tiene límites: es lo mismo que la embarcación que guiada á vela se dirige por el Océano con la ruta que el viento le marca y que no vacila en rodear y tardar más, si con paso firme, aun cuando sea lento, consigue salvar todas las trabas y llegar al punto deseado. Nuestro ideal no es como aquella embarcación sin cerebro, que por llegar pronto á su punto desobedece los consejos de hombres prácticos, y llena de soberbia desafia al inmenso Océano y en medio de él lucha feroz, pero sin experiencia, para al fin sumergirse con todos sus tripulantes y servir de pasto al monstruo que quería vencer.

\*\*

Nosotros, todo lo contrario que los anarquistas, decimos: que se retribuya á cada cual según su trabajo y sus necesidades, es decir, que creemos que no se debe excluir el trabajo de las necesidades, ni las necesidades del trabajo.

En toda Sociedad lo que ha hecho se desarrolle ha sido la organización colectiva del trabajo. ¿Cómo existir, sino, la inmensa riqueza que poseemos? De ninguna manera.

Primitivamente nadie duda que el hombre, como era solitario, no poseía riqueza, y para mantenerse tenía que andar errante. Pero he ahí que en una fecha que hasta ahora no se ha podido determinar, apareció el desarrollo de la inteligencia, y gracias á él se pudo descubrir los secretos á la Naturaleza. Y gracias á la unión de las fuerzas musculares é intelectuales, pudo el hombre producir mayor cantidad para asegurar la existencia y los goces con menos desgaste de su fuerza vital.

Pues bien: nosotros queremos volver á ese estado primitivo; sí, queremos volver al comunismo, pero un comunismo perfeccionado. Y decimos: si antiguamente fué necesario unir las fuerzas de los hombres, esto es, que el trabajo fuera colectivo, para que todos tendrían la existencia asegurada, y si reconocemos que el hombre no debe morir de hambre y por fuerza tenemos que darle con qué nutrirse para triunfar en la lucha por la existencia, y si esto es obligatorio, ¿por qué no ha de ser igualmente el cooperar á la producción? Aun cuando nosotros no dudamos que la sociedad estará más perfeccionada cuando se implante la forma dicha, creemos asimismo no ha de estar tanto como nosotros quisieramos. Y si con solo ir á los almacenes á la hora que desee se podrá obtener los productos necesarios, ¿por qué no ha de haber obligatoriamente una organización del trabajo para que esos mismos productos se obtengan, se hagan con la regularidad y equidad debida?

Pero los ácratas, que tienen tanto escrúpulo en lo referente á la subsistencia, no lo tienen para la organización de trabajo, mejor dicho, para esa misma subsistencia. Pero ese escrúpulo es un equívoco, puesto que si no lo fuera para satisfacerlo habrían de tener otro mayor, cual es la organización de la producción para obtener la satisfacción amplia de aquel.

El mismo temor de que nos falten las subsistencias necesarias nos hace ser exigentes y mirar desde el punto de vista en que más trabas puedan interponerse á nuestro paso.

Con relación á lo expuesto á cada momento se nos dice: «Y al que no tenga la suficiente fuerza, ¿se le dará monos?»

No es de creer que el sér humano en la sociedad futura no pueda cooperar á la producción; pero si esto sucede, sostenemos la misma tesis que referente á niños, inválidos y ancianos: derecho á la existencia y á iguales goces que á los demás, lo que no es razón para negar el derecho al producto íntegro,

como se nos dice, sino para asegurarlo, pues se basa en la solidaridad, en la ayuda recíproca, y que en otro artículo se tratará más extensamente.

Lo que no deja de tener gracia es que los mismos que hacen esta observación son los que cuando se les dice: «Y para asegurar la existencia, ¿no será necesario organizar socialmente el trabajo?» Nos contestan tan frescos: «¡Pero si la ciencia progresa tanto que se comerá casi sin trabajar! ¡Si la maquinaria reemplazará al brazo del hombre! ¡Si no habrá que hacer ningún esfuerzo!» Lo que no hay duda se contradice ello solo, sin necesidad de comentarios.

GERMÁN ZUVILLAGA.

(Se continuará.)

## EL CONCURSO DE LA JUVENTUD

### Dictamen del Jurado

Al objeto de emitir dictamen en el Concurso para premiar los tres mejores pensamientos que al mismo se presentaran, abierto por la Comisión organizadora de la conmemoración del primer aniversario de la fundación de la Juventud Socialista de Bilbao, los que suscriben, que constituyen el Jurado nombrado al efecto, después de haber examinado con la debida detención los trabajos presentados, ha resuelto conceder:

El primer premio al pensamiento que lleva por lema: *Contra el alcohol por el libro.*

El segundo premio al titulado *El alcohol y la religión.*

El tercer premio, al que su autor designa con el título de *Medicina.*

Ha creído este Jurado también que al pensamiento, cuyo lema es *Con una palabra...* debe concederse un accesit, y proponemos a la Comisión organizadora cree un cuarto premio a tal fin.

Otros trabajos muy recomendables para ser leídos y publicados en LA LUCHA DE CLASES ha encontrado el Jurado, especialmente unos pensamientos de nuestro amigo T. Meabe, los cuales hemos dejado fuera de concurso, teniendo en cuenta que por conocer su precedencia, no podíamos proponer para ser premiado ninguno de ellos.

Muchos son, a nuestro juicio, los pensamientos presentados al Concurso recomendables para su publicación, lo cual demuestra el interés con que son acogidos estos actos que estimulan y avivan las energías cerebrales de los trabajadores, pero como no sería posible dar cabida a todos ellos, por falta de espacio, en la publicación citada, hemos entresacado aquellos que nos han parecido sobresalientes de los demás por la brillantez de su expresión. He aquí sus lemas: *En el campo, Galerna, Si ves sciore, para bellum y Aurrerá.* Tal es nuestra opinión sincera.

Bilbao 7 de enero de 1905.—José Madina-beitia.—Juan B. Mercadal.—Toribio Pascual.

### Primer premio

El obrero alcohólico y el avestruz tienen un punto de semejanza; éste, cuando se ve perseguido, esconde la cabeza bajo el ala y al no ver a su enemigo se cree libre de él; aquél, al verse cercado por la miseria, se hunde en el alcoholismo, y soñando escapar de ella, es mejor aprisionado entre sus garras.—Juan A. Meliá.—(Madrid).

### Segundo premio

La burguesía, para retardar el advenimiento de la Verdad, la Justicia y la Igualdad social, cuenta con dos poderosísimos auxiliares: la religión y el alcohol. Los dos producen idénticos efectos: ofuscan la razón, atrofian el cerebro y adormecen la conciencia del proletario, impidiéndole se dé cuenta de su miserable condición de esclavo, de paria moderno.—Mareial Badia Arnal.—(Tortosa).

### Tercer premio

Para cada alcohólico, un espejo y un fonógrafo.—Pedro Cabo.—(Bilbao).

### Accesit

Tomemos por base la palabra «ayudémonos» y nos hallaremos pronto con la solución del problema social; practicándose nos quita de mandar y de ser mandados y por ende de explotadores y explotados.—Gervasio Gaborain.—(Portugalete).

### Fuera de Concurso

## Recomendado especial

### PENSAMIENTOS

Vigilate, pobre hombre. Mira lo que hace en tus entrañas el alcohol que has bebido. *¡Está conspirando contra tí!*

Voltaire ha dicho que en la Religión como en el juego se empieza por ser cándido y se acaba por ser bribón.

Algo de eso acontece con el alcoholismo. El aficionado a la bebida comenzó por engañarse, por emponzoñarse a dosis pequeñas. De fijo le disgustó al principio el sabor quemante de la copa, pero le pareció más de hombre el beber...

¿Y sabéis cómo acaba? Da mucha pena pensar cuántos y cuántos lo ignoran! Acaba las más de las veces por procrear seres entecos de alma y cuerpo, niños ajados y tristes que nacen muriendo, criaturas de miradas fijas, que lloran sin consuelo y sin saber por qué, como si allá en otro tiempo hubieran perdido algo... ¡Acaba en ser el asesino de sus propios hijos!

El alcohol no quita la sed, antes la da, la da de lo pequeño. Estudiad, y el estudio os dará otra sed, la sed de lo grande. ¡Y qué hermoso, mis amigos, es ir satisfaciéndola!

El alcohol es una de las peores pestes. Hace alto preferentemente en el cerebro para echarlo a perder, y traicionar al pensamiento. Nos incita a desertar de la humanidad e ir a lo peor de la animalidad. Provoca en el individuo un desastre de efectos intelectuales y morales. Va contra la vida. Pone en riesgo el mañana de los hombres...

Nunca nos olvidemos de esto. Acordémonos de que hay que socializar también las personas, tengamos muy presente que el alcohol es un factor antisocial. Reparemos que la Naturaleza suprime rápidamente a los que infringen sus leyes y prepara el triunfo de los otros. ¡Si todos supiésemos lo que significa ser buen socialista!

Me dicen algunos que eso de imponer ciertas trabas al alcoholismo es una violencia.

Puede que sea. Si, lo es. ¿Y qué? ¿No es otra el alcoholismo? Fomentado miserablemente por la canalla de arriba, bien por lucro, bien por tenernos incapaces de redimirnos ¿no constituye un atentado contra natura?

Responded rectamente: ¿Quién tiene derecho a procrear niños que son penas andando? ¿Quién a pervertir, a secar las fuentes de vida, a matar en fier las esperanzas de la raza, a preparar una generación impotente de epilépticos, insaciables criminales, locos e idiotas, presa de todas las enfermedades, de impulsiones bajas y groseras?

Va un borracho por la calle dando vergüenza a las piedras, y las gentes dicen con alta indulgencia: «Bah, solo se hace daño a sí mismo.» ¡Qué gran mentira la de las gentes!

Los bebedores suelen llegar a olvidarse de todo, excepto de beber, y a no tener voluntad más que para ir a beber, ni más amor propio que el de buen bebedor.

El alcohólico sube muchas escaleras antes de llegar del taller a casa. Las primeras son todas las tabernas de por medio. Esas las sube menos mal. Las de casa las sube tambaleando. Para cuando llega arriba el alcohol ha arrojado el amor de la casa.

No tomadlo a bromo. La Humanidad civilizada tiene demasiadas copas dentro.—Tomás Meabe.—(Biarritz).

## Las mujeres socialistas

La organización de mujeres socialistas gana considerable terreno en Alemania. En el último Congreso del Partido Socialista alemán verificado en Bremen tomaron

activa parte quince delegadas de otras tantas Agrupaciones.

Al mismo tiempo se verificaba en esta ciudad la Conferencia de mujeres socialistas, a la cual asistieron treinta y cinco delegadas.

Se trataron cuestiones especialmente interesantes al sexo femenino y a la infancia.

Lo relativo a la propaganda general fué objeto de un largo debate.

Entre otras fué adoptada la resolución siguiente, recomendable a los obreros asociados y a las mujeres socialistas que con tanto brío luchan de un tiempo a esta parte en algunas poblaciones de España.

Que las delegadas se entiendan con los «Kartells» sindicales (Centros Obreros) para trabajar por la organización de las obreras, llevando los primeros esfuerzos a aquellas cuyos padres ó hermanos ó maridos están ya organizados.

Es bien sencilla, ¡pero enán olvidada por la mayoría de los obreros, aún de los más conscientes, que de hecho se creen que sus mujeres «no deben meterse en eso!»

Se acordó también que cuando una conferenciante va de propaganda no se le encargue solamente en dar reuniones públicas sino que además pueda quedar en un punto varios días para trabajar el espíritu de las mujeres de la localidad.

La organización de mujeres socialistas de Alemania se apresta a publicar en breve un periódico propio.

A ver, a ver, mujeres socialistas de España, si os entra la envidia, una envidia noble hacia vuestras compañeras alemanas, y luchais de firme hasta ser tanto como ellas en organización y en número, ya que en entusiasmo no os gana nadie.

### DIVAGACIONES

#### SOBRE EL NACIMIENTO DE LOS DIOS

Los dioses no son como vuestra portera.—Un dios macho que pare por la cabeza.—Un dios entre orina y lo otro.—Un dios virguero.—La curiosidad os pierde, mujeres.—Una señorita preñada por un pichón.—Propiedades de la lechuga.

En todo tiempo el charlatanismo sacerdotal ha procurado deslumbrar a la Humanidad imbécil.

Al crear dioses con el solo objeto de hacerse el servidor venerado y bien pagado de ellos, el sacerdote imaginó, en especial sobre sus nacimientos las narraciones más extraordinarias. Qué diantre, ya comprenderéis que un dios que se respeta no va a haer las cosas como un simple mortal, y no va a entrar en la vida como el hijo de vuestra portera.

Para no citar más que algunos ejemplos, recordad en la religión griega el nacimiento milagroso de Minerva.

Júpiter se encuentra indispuerto y tiene tanto mal de cabeza que parece indispensable una operación quirúrgica. Llama a su hijo Vulcano, herrero y eortador a ratos, y le ruega, para aliviarle, que le parta bonitamente la cabeza en dos.

Pronto y bien mandado, como hijo obediente que es, va Vulcano y ¡zás! abre el cráneo de su papá de un formidable hachazo, y ahí le tenéis a Minerva saliendo de su angustio escondrijo...

¡Eh, no reiros de esto vosotros, charlatanos negros que no parais de contar a nuestra desgraciada juventud que vuestro Dios, creado por una paloma torcaz estuvo refugiado durante nueve meses en la garita virginal de una judía «entre una vejiga llena de orina y otra cosa peor»!

Este bueno de Júpiter se hallaba casado con una hermosísima sujeta, de unos celos fereces, que se llamaba Juno. Dios galante y calavera, le hacía multitud de infidelidades a esta mujer reñidora que quería sujetarle a una fidelidad conyugal intensiva.

Tenía sobre todo por querida a Semelé, hija del rey Cadmus, a la cual se presentaba siempre en forma de gallardo mancebo: si le da por presentarse en forma de cocodrilo, a buen seguro que hubiera tenido menos éxito.

A todo querer andaba con su gentil compañera, cuando ésta, curiosa como todas las de su clase y excitada además por esa harpia de Juno, pidió a su amante que se le mostrase en todo su esplendor de su todo poderío; grave imprudencia, pues la Biblia, nuestro libro santo, nos enseña que no se le puede contemplar a la divinidad de frente y que el Eterno no pudo, por consecuencia, haer ver a Moisés más que lo de detrás. La fachada de los dioses es lo que deslumra.

Mahoma, más listo que Moisés, obtuvo, cuando su viaje al cielo, que Dios le mostrase su rostro... pero, de miedo a derretir a su profeta, Dios se cubrió su figura con veinte mil velos, lo que constituye una pantalla del espesor requerido.

Pero volvamos a nuestra cuitada. Herida por el esplendor inmenso de su amante, murió. Estaba en cinta y Júpiter para salvar su prole, cogió delicadamente el bebé, que andando el tiempo sería Baco, y le puso en cuarto amneblado, en su muslo, donde continuó creciendo y embelleciendo.

Este diablo de Júpiter era en el fondo un buen chico. Orgullosote y engreído cuando blandía sus rayos, era en cueros y en la cama, una divinidad dulce y sin-etiquetas. Sus queridas humanas habían hecho de él un dios amansado. Tenía el instinto de la maternidad y de buena gana hubiera cedido todos sus miembros para habitación de sus bastardas.

Juno, la muy atrevida, castigó a su marido por donde él había pecado, y se dedicó a crear pequeños dioses a su estilo, en el nacimiento milagroso de los cuales no tuvo parte alguna nuestro Júpiter. ¡Atrapa, viejo verde!

Es así como se puso en cinta de Marte, oliendo una flor y de Flora y de Hebe, después de haber comido lechugas salvajes.

Hoy hemos realizado grandes progresos. No creemos ya en las flores ni en las lechugas prolíficas y rechazamos desdeñosamente esas fábulas de la antigüedad. Como civilizados inteligentes que somos nos contentamos con creer en la fecundación de una virgen por una paloma...

Pero yo pido que volvamos de nuevo a la lechuga, que al menos, es más propio.

**Distingamos.**—Qué lugar le corresponde a Jesús en el Museo de la Mentira.—Dios Padre... de hijos ilegítimos y de hijos a escondidas.—Tal dios y tal otro, tal para cual.—Las verdades que empiezan por fin a caer de la «cátedra de la verdad».

En casi todos los cultos hay «hijos de Dios». Muchos nacieron de una virgen y algunos vinieron a la tierra, pasaron muchas aventuras, fueron matados, descendieron a los infiernos, volaron al cielo, y aquí termina el cuento.

Estas diversas circunstancias dan lugar a distinciones y clasificaciones. En la historia de las religiones nuestro Jesús será catalogado en la categoría de los hijos de Dios, sección de los niños divinos nacidos de una virgen, clase de los dioses viajeros, muertos y resucitados.

Pues aún aquí ese desgraciado cristianismo no hace más que copiar servilmente a los cultos anteriores. En verdad, es la más boba y más indigente en ideas nuevas de todas las religiones.

Los cultos anteriores a Jesús tenían ya su Dios Padre. Era nuestro bravo Júpiter cuyo nombre (Zeus-pater) quiere precisamente decir Dios padre: Como que lo fué, el muy pillín, de muchos niños legítimos e ilegítimos.

¡Jesús el hijo único de Dios padre! Usted chochea, señor cura: usted olvida su mitología. Ese Dios prolífico tuvo más de treinta descendientes antes de Jesús. Y antes de usted, los sacerdotes griegos y romanos habían ya imaginado eso de que Dios padre hiciera crías con mujeres mortales.

Júpiter tuvo de Juno, Hebe, Marte, Vulcano e Ithia; de Ceres, Proserpina; de Maia, Mercurio; de Semele, Baco; de Métis, Minerva... ¡Y vaya usted contando!

Metaforoseado en toro tuvo de Europa, Minos y Radamante; y cambiado en cisne tuvo de Leda, Castor y Pollux, como el Espíritu Santo disfrazado de paloma tuvo más tarde de María, Jesús.

En resumen: nada más corriente en las religiones que los hijos de Dios de los cuales Jesús no es más que uno de los últimos ejemplares. Por centenas los contará la historia de las religiones.

Todos estos fantasmas nacidos del embuste sacerdotal merecen el mismo desprecio.

Del dios carpintero empollado por una paloma al bney Apis, a ese dios egipcio que nació de una ternera fecundada por un relámpago, no va nada; ni al dios indio Vishnú que apareció sucesivamente en la tierra bajo la forma de un pez, como el Espíritu Santo bajo la de un pájaro; la de la tortuga, del león, del jabalí y por fin en forma de dios hecho hombre.

Desde el punto de vista religioso, la Humanidad civilizada se encuentra aún en plena barbarie, gracias al sacerdote, y las concep-

ciones y prácticas del cristianismo, copiadas de las viejas religiones, no tienen ninguna superioridad sobre las de los salvajes más salvajes.

Apolo fue en nuestro globo pastor y albañil; Vulcano, forjador; Mercurio, negociante y ladrón; Jesús, otro hijo de Dios, carpintero.

¡Puras divagaciones, puras bolas del sacerdote!

Los dioses de antes no tienen más realidad que los de ahora. Los sacerdotes actuales no son más verídicos que los de otros tiempos. Con tanto ingenio como lógica el poeta Clovis Hugues, dentro de una iglesia, y con ocasión de un encontronazo con los clericales, á tiempo que recibía sobre la cabeza una caja lanzada vigorosamente por el predicador, gritaba con la mayor alegría:

«¡Es la primera vez que yo he visto caer desde lo alto del púlpito sobre la multitud algo de verdad!»

\* \*

**¿Es hijo de Don José ó no? —Qué clase de gente es la de arriba.—Trinidades, ¿quién compra trinidades?—Un dios que nace de nueve vientres.—Don José azotando á la Trini.—Esposa de su hijo, marido de su madre, dos veces padre de un mismo hijo, padre de sí mismo, padre de su padre: ¡¡Socorro!!—Conclusión.**

Dos evangelistas nos hablan solamente del nacimiento de Jesús, dándonos dos versiones absolutamente contradictorias.

Con efecto; de un lado le hacen descender simplemente de David por su padre José (Lucas III; Mateo I); y del otro le hacen nacer de María por la operación del Espíritu Santo (Lucas 1-85; Mateo 1-18).

En vano se ha intentado conciliar estos textos. Los últimos parecen haber sido añadidos cuando, varios siglos después de la muerte de Jesús, se pensó en darle un nacimiento milagroso.

Por supuesto, éste no fue más que un nuevo plagio, pues la historia de las religiones contiene todo un lote de divinidades nacidas de una virgen por la operación de un dios.

Es menester decirlo en vergüenza de los habitantes del cielo: siempre han sentido debilidad por las doneellas. Son unos grandes virgueros; se han dado en toda época el placer de desflorar maliciosamente las más eastas muchachas.

Los chinos cuentan en su culto varias vírgenes madres. Christna, el predecesor indio de Jesús, había nacido, muchos siglos antes, de la virgen Davanaguy; Horus, dios egipcio, imitó su procedimiento, y Mithra se tomó la misma libertad.

Un dios escandinavo nació nada menos que de nueve vírgenes, fecundadas por una divinidad. Es una cosa mezquina ver nacer un dios de una sola mujer, como los nenes ordinarios. Heimdal, al darse nueve madres, tuvo un sentimiento más digno y elevado de la grandeza é importancia de los dioses.

Jesús forma parte de la Trinidad católica, la cual es copia de la Trinidad india, que compendia tres dioses indivisibles: Brahma, Vichnu y Siva.

El nacimiento de Jesús es, gracias á la Trinidad, muy más milagroso de lo que ordinariamente se cree, y fecundo en divertidos cálculos.

Cuando el nene divino se ensuciaba en las mantas (pues Jesús tuvo todas las enfermedades de la juventud), la Trinidad entera, que no hacía más que uno con él, se mudaba de ropa, y á no dudar, la mano callosa del carpintero, azotando de duro á su hijo Jesús, dió un buen correctivo á la Santísima Trinidad.

Resulta de esta identidad de los tres dioses que siendo María esposa del Espíritu Santo llegó también á ser su madre, pues el tal Espíritu no hace más que uno con Jesús.

Por otra parte, no formando el hijo más que un dios con el Espíritu Santo, Jesús llegó asimismo á ser el marido de su propia madre.

Cuanto al padre, formando blot con el pájaro sagrado, llegó á ser por segunda vez padre de su hijo.

Este último, siendo ya todo con el Espíritu Santo se engendró á sí mismo, lo que es un bonito tour de force.

Pero engendrándose á sí, engendró también á su padre, que no forma más que uno con él, de suerte que llegó á ser padre de su padre.

Se comprende perfectamente por qué, cuando apareció el cristianismo, los paganos se burlaron en grande de esta Trinidad que

constituye, no un misterio, sino una grosera mentira, una grotesca mentecatez destinada á persuadir á los creéto-todo que el cristianismo no tiene más que un dios, siendo así que tiene tres bien contados.

El monoteísmo cristiano es un politeísmo de carnaval.

¡Qué bufones, qué charlatanes, que saltimbancos de feria esos obispos que en los Concilios, acorralados por las reglas de la aritmética, embarazados ante la acusación de haber resucitado la pluralidad de los dioses que reprochaban al paganismo, proclaman que tres dioses no hacen más que uno y llaman misterio á esta barbaridad, á esta estúpida superchería!

En suma, los dioses de todas las religiones han dado siempre á sus dioses nacimientos á cual más milagrosos. El de Jesús no presenta ninguna originalidad; está conforme con los anteriores.

Cuando se tiene por domicilio, como los dioses, las inmensidades infinitas del espacio, es realmente indiscreción y hasta indecencia eso de practicar la fundación artificial, invadir las partes secretas de una mujer descaradamente como campamento el seno de una virgen.

Es el sacerdote quien ha inventado estas libidinosas y pornográficas historias.

No es posible encontrar nadie que más que el haya difamado, desconsiderado y envilecido la idea grandiosa que los deistas se hacen de la divinidad.

N. SIMÓN.

## SHAKESPEARE SOCIALISTA

No podemos resistir al deseo de transcribir un pasaje de la obra maestra del inmortal dramaturgo, del *Rey Lear*, actualmente representado con desusado éxito en París.

Dice el *Rey Lear*:

«Este es el símbolo del poder: un perro á quien se debe obediencia. Tú, bandido de iglesia, ¿por qué condenas á los demás? ¿Eres tú más puro que los impuros? Suspiras por sus caricias y los insultas... Sí, son usureros los que ahorcan á los ladronzuelos. A través de los harapos se perciben todos los vicios, aún los más pequeños: ¡pero las hermosas vestiduras y los mantos forrados lo tapan todo! Pon sobre tus pecados una coraza de oro y en ella se quebrará la cuchilla de la justicia: ¡sobre todo, que no haya andrajos! No hay ningún culpable, yo digo, ni uno... Yo los absuelvo á todos. Ven acá... Desgracia es de los tiempos que los locos tengan que conducir á los ciegos.»

¡Al cabo de tantos años no han perdido juventud estos robustos apóstrofes!

## TRIUNFO

Se va conociendo en detalle la soberbia victoria alcanzada por nuestros camaradas norteamericanos.

Era el *trálala* obligado de nuestros adversarios:

En los Estados Unidos, el país industrial por excelencia, apenas hay socialistas. Allí no puede arraigar esa plaga del socialismo. Eso de que el maquinismo lleva en sus entrañas la revolución es una frase hueca. ¡Cosas de Marx, de Guesde y de toda esa gente! ¿No veis cuán poderosa en número, al igual que Inglaterra, es la organización del proletariado? Pues... practica la amistad de clases, anda á medias con el capitalismo, y así le va bien, y así deben ser los obreros, sin visiones colectivistas...

Etcétera, etcétera, etcétera. ¿Y qué dicen ahora los que tal decían? Se callan y hacen bien. Lo mismo hacen tocante al aspecto que toma el movimiento obrero inglés cuando se les estrecha con los hechos, con los irrefutables hechos, y no pueden mentir, que es la argumentación antisocialista por excelencia.

Antes de aventurar conclusiones imbeciles precisa tener en cuenta las especialísimas circunstancias de momento que han conmovido á formar una fisonomía aparente del movimiento obrero norteamericano.

Pero volvamos á nuestro asunto y oigamos al infatigable propagandista John Spargo:

Naturalmente, hemos realizado una campaña igual contra todos los partidos burgueses, sin atenuaciones ni compromisos. Lo mismo hemos combatido á nuestros adversa-

rios de la izquierda como á los de la derecha, rechazando con idéntico desprecio todas las proposiciones de combinación ó de alianza. Hemos realizado en toda la extensión de nuestro inmenso país una campaña cuya actividad y cuyas repercusiones no tienen precedente.

Nuestro avance ha sido enorme. Unos seiscientos mil sufragios ha obtenido la candidatura socialista. Hace cuatro años no alcanzó más que noventa y siete mil setecientos treinta votos.

En el Illinois habíamos logrado nueve mil seiscientos ochenta y siete votos en 1900 y veinte mil ciento sesenta y siete dos años después. Este año ¡pasan de setenta y cinco mil! Solo Chicago ha dado cuarenta y dos mil votos á nuestro partido. ...Vastas perspectivas se abren para nosotros en los Estados Unidos: El porvenir lo probará.»

Algernon Lee añade en *Le Mouvement Socialiste*:

«El brillantísimo triunfo del Partido debe atribuirse á varias causas: á la fuerte organización de los socialistas, y á la vigorosa campaña por el folleto y por reuniones que ha sido hecha durante todo el año; al desarrollo continuo de los trusts, cuya consecuencia ha sido un aumento en el costo de la vida, la inestabilidad de los empleos, una mayor intensidad del trabajo (1) y la rebaja de salario en muchos oficios; al crecimiento de asociaciones patronales que combaten las huelgas, provocan cierres súbitos de fábricas (lock out), hacen «listas negras» de militantes obreros, compran propagandistas que sostienen procesos contra los sindicatos y realizan una campaña violenta en la prensa burguesa contra la organización de los trabajadores; á las atrocidades cometidas por la administración republicana en el Estado del Colorado en su tentativa por acabar con la huelga de mineros; y en fin, á la actitud extremadamente reaccionaria tomada por el partido demócrata.

Desde la elección última, los diarios burgueses, las revistas mensuales ó semanales conceden un largo espacio á la discusión del socialismo. Algunos pretenden que la gran votación socialista es sólo un fenómeno temporal; otros manifiestan grandes temores; quienes aconsejan hacer concesiones á las reivindicaciones socialistas para conjurar el «peligro rojo»; quienes, para aniquilarlo, insisten en la unión de todas las «fuerzas de orden», M. Eliot, presidente de la Universidad de Harvard, y el profesor Sumner, de la Universidad de Yale, lo mismo que varios obispos católicos y pastores protestantes, creen llegado el momento de poner solemnemente en guardia al pueblo americano contra «ese enemigo de la propiedad, de la familia y del Estado.»

La *Civie Federation* ha publicado un violento manifiesto contra el socialismo. Nosotros nos limitamos naturalmente á reirnos de semejantes ataques, contentos de haber hecho aullar á la clase capitalista y resueltos á darla en breve un golpe más duro.

...Además, el presidente Roosevelt es una especie de reproducción del emperador Guillermo, y todos sabemos los servicios que bien á pesar suyo ha prestado este emperador á los socialistas alemanes.»

¡Seiscientos mil votos! La marca roja sube, sube...

## DESDE ERANDIO

¡Alguna vez que hay que felicitar á nuestros ediles!

Al leerse en una sesión del Ayuntamiento las conclusiones del mitin de las subsistencias, siquiera, siquiera—cosa extraña en ellos—...tomaron el asunto en consideración. Pero nada más, nada más, no hay que alegrarse.

Algunos insinuaron, aunque muy tímidamente, la adopción de medidas radicales, rebaja notable en los artículos de primera necesidad para reargar la propiedad, la industria y el comercio, pero con mucha frialdad pasó el asunto á estudio.

No hay que darle vueltas: carecemos en absoluto de hombres de empuje en nuestro Municipio. Nadie descuellan ni por su iniciativa ni por su actividad para nada. Se parecen en las sesiones á nuestros viejos y agotados senadores por su estado de tedio y somnolencia. Nada más monótono y frío. Como no sea cuando se trate de hacer una

(1) La jornada de trabajo de 8 y de 9 horas, se aplica en varias comparaciones, pero el trabajo es mucho más intenso que en otros países.

gran barrabasada de paniaguados, porque entonces la tranquila mayoría y la apacible minoría parecen que quieren morderse. Todo lo demás se desliza suavemente, entre el elocuente silencio de Azcorra, el reposado hostezar del alcalde y la funeral lectura del secretario que bajito, bajito parece encubrir á nuestros pobres hombres... para que nadie se entere.

Y es preciso, señores ediles, que el problema de las subsistencias no duerma el sueño de los justos en la Comisión correspondiente. Porque han de notarlos ustedes: no es una simple petición como tantas otras veces, sino una exigencia á que tiene perfecto derecho, de la fuerza proletaria unida, que exige prontas resoluciones de los Poderes públicos.

En la apertura de las obras públicas, han resuelto nuestros concejales practicar gestiones para realizar el proyecto de abastecimiento de aguas.

Pues bien, señores ediles, solo pedimos de ustedes buen golpe de vista y circunspección con el fin de ocupar á los verdaderos necesitados.

\* \*

Y ahora otra cosa, señores concejales: no se han preocupado ustedes absolutamente nada del asunto del cabo de alguaciles Miguel Imaz. Y sin embargo, de resultas de nuestras campañas, tanto por *La República* como por *LA LUCHA DE CLASES*, se le está instruyendo causa por el Juzgado de Bilbao.

¿Creen ustedes digno no parar mientes en la conducta de un funcionario público, cuando se le está juzgando por los tribunales? ¿En qué ha quedado la información de los hechos que tienen ustedes el deber moral de hacer?

Perfectamente... no saldrán ustedes de su pasividad hasta que el pueblo se lo recuerde.

En breve aparecerá una hoja energética con más de un centenar de firmas excitando al vecindario á una reclamación colectiva por los atropellos de la perrera.

Otro dato: acaba de presentarse Enrique Visa en la Audiencia de Bilbao, manifestando haber enfermado de resultas de los palos recibidos.

\* \*

La empresa de Allard y Compañía de esta localidad está demostrando ser una étnica explotadora. A pesar de la Ley de accidentes del trabajo aún sigue descontando el dos por ciento á sus obreros, y en cuanto á los beneficios de dicha ley, nada quiere entender la mencionada Compañía.

Hace cerca de un mes fueron lesionados los obreros Mariano Poyo é Isidoro Martínez, que lo estuvieron durante una semana, y al presentarse á cobrar la indemnización correspondiente fueron despedidos de la Compañía.

¡Oh, la libertad de trabajo! Esto, naturalmente, para las autoridades no es coacción ni más acá de la posada. ¿Pero la huelga? ¡Oh, la huelga es una constante y continua coacción del obrero, de resultas de la cual, pronto serán encarcelados los más firmes y de más tesón.

Pero nunca Allard, sus enargados, é quien quiera que haya cometido tamaña desafuero y lleve la representación patrona.

EL CORRESPONSAL.

*Trabajadores: Vuestro mejoramiento y vuestra emancipación no será obra del odio á los que nos explotan ni de la exasperación que el malestar os produzca: la alcanzaréis tan sólo con vuestra unión, con vuestra disciplina, con vuestro conocimiento de lo que sois y de lo que podéis ser y mostrándoos constantes en la defensa de los intereses de vuestra clase.*

## DESDE SOPUERTA

Compañeros de la redacción de *LA LUCHA DE CLASES*.

Salud.

Voy á daros cuenta de un distinta es la administración de los pueblos civilizados á la de los que no lo son.

Pues es el caso de que en el vecino pueblo de Galdames tuvo lugar el día 30 del próximo pasado, la inauguración de la nueva casa Ayuntamiento, construida con los miles de duros, y digo miles porque nada menos ha costado que dieciocho mil, arrancados por los consumos al honrado vecindario; y cuando los vecinos se creían que con los miles de

duros que contaban las arcas municipales los concejales iban a emprender la iniciativa de construir caminos vecinales, fuentes y lavaderos públicos, se han llevado el gran chasco, pues los representantes del pueblo, digo de las empresas mineras que aquí cortan el bocalao, caminos, traídas de agua y cuanto les viene en gana, no han pensado lo mismo que los trabajadores, sino muy al contrario, pues les han presentado a su vista, como obra colosal, un vanidoso palacio municipal para que en él tengan cuantas comodidades quieran los caciques que mangonean a su antojo a ese pueblo trabajador, mientras que el obrero que por el día se rompe la crisma en el interior de las minas y por las noches está expuesto a rodar por cualquier precipicio al retirarse a sus casas, puesto que no hay caminos sino senderos escabrosos señalados por el continuo andar del obrero.

Se me olvidaba decirlo que para la inauguración de esa obra se ha guardado la mayor reserva para que los trabajadores no se apercibieran del despilfarro, pasando invitaciones particulares a los mayores enemigos del obrero, para obsequiarles con opulento banquete de a veinticinco pesetas por cabeza, y a parte el gasto de ese famoso Champagne, pagado todo de esas arcas que anteriormente os digo, de esa sangre obrera depositada, acudiendo todos los invitados presurosos a chupar de ella, pues sumaron un número de treinta y nueve comensales, y entre ellos os citaré algunos que recuerdo.

Los primeros que se sentaron fueron el presidente de la Excm. Diputación señor Carranza, y diputados San Martín y San Pelayo, los cinco hombres que se visten con sotana y un jesuita que vino desde lejos a perorar para coger una propina, el alcalde de gran fama de Sopena, continuando los invitados, terminando por ocupar sus puestos la reata organizadora del acto capitaneada por Bernaola.

Fue grande la algarada durante la comilona, y al descorcharse las botellas de Champagne vinieron los brindis empujados por la atmósfera cargada. El primero que peroró fue el diputado San Pelayo, haciendo presente a los reunidos congresos su sentimiento por la ausencia del diputado batallador mudo por este distrito don Benigno Chávarri. En fin, que la friolera le ha costado al verdadero pueblo de Galdames próximamente dos mil pesetas, pagadas al señor Torrónegui, fondista de la Plaza Nueva, testigo verídico de cuanto digo.

Termino la presente aconsejando a los obreros del vecino pueblo de Galdames despierten de su letargo y se den cuenta de sus intereses, organizándose, puesto que, vergüenza da decirlo, el ver que es el único pueblo de la zona minera en que no existe ni siquiera una sociedad obrera.

Sin más hasta otra se despide deseandoos salud y R. S.

EL CORRESPONSAL.

Sopena, 2 de enero de 1905.

## REMITIDO (1)

Compañero Director de LA LUCHA DE CLASES.

Sírvase usted insertar en el digno periódico de su dirección las siguientes líneas:

Trabajadores:

Habréis visto en el núm. 80 del periódico *La República*, correspondiente al día 24 de Diciembre, que un farsante é intruso por añadidura, a vuelta de muchas falsedades y calumnias pretende dejar en buen lugar la conducta de unos individuos estafadores de la Sociedad de Mosáicos. Comprendemos que dichos individuos, por no ser capaces de defenderse a sí mismos, busquen un vividor que les defienda con cuatro insultos y babosidades, y decimos vividor porque según por ahí se ha dicho, ha hecho suscripciones en su mismo Centro y después ha salido de allí con lo recaudado, yéndose a gastar con otro compañero en la taberna. ¡Y luego dirá ese saltamachín que ayuda a los débiles, cuando lo que trata es de sorberles la sangre!

Dice ese pelagatos que nos hemos educado en un ambiente asqueroso, cuando él es uno que está metido en el fango de la porquería, y que pretendemos manchar la honradez de estimados compañeros. Ya es cinismo decir que los estafadores son honrados. En realidad no nos extraña nada su acalorada defensa, porque ha sido él quien les ha ayudado en la tarea.

(1) Por exceso de original dejó de publicarse en el número pasado.

Dice el so canalla que hemos ocultado nuestro nombre en el primer remitido porque firma la directiva. Claro está que un acuerdo recaído en asamblea es lógico que firme la directiva y no un individuo y así se hizo. En cambio él firmó *uno de la directiva legal*. ¿De qué junta legal? Porque dicha junta no existe. ¿O es que la habéis pintado acaso en la pared para que represente estar en algún sitio?

Dice el farsante en cuestión que ninguno de los dos que firmamos aquí sabemos de qué color es la verdad, cosa que hemos demostrado y lo demostraremos en todos los sitios en que ese golfo quiera.

Tenemos el valor siempre de hacer públicas nuestras firmas, lo que vosotros no tenéis más que un repertorio de falsedades y embustes, pues se os puede aplicar el refrán: «Dime con quien andas te diré quien eres.» Dicen que nos hemos constituido al amparo del Reglamento que dicen les hemos robado. No cabe más descoco en esos malos individuos. Nos pertenece a nosotros el mencionado Reglamento porque lo hemos pagado, como todo lo que ellos nos han estafado, aunque nos es inservible por estar esta Sociedad constituida con nuevo Reglamento.

Dicen que nos hemos constituido a capricho nuestro, cuando nosotros no hacemos nada sin contar con la aprobación de la Asamblea. Nosotros no necesitamos ayuda extraña para hacer lo que sea necesario y declarar la verdad, mientras que vosotros necesitáis ayudas para que os dirijan y os enseñen a escribir mentiras y a estafar con poca lacha los enseres de una Sociedad.

Nos hace gracia el firmante de la carta, ó sea el señorito Vidal. Oye tú, pelagatos, pedazo de melón, ¿crees que vas a engañar aquí a los obreros como pretendías engañar al que tú sabes diciéndole que la Sociedad se había disuelto por asuntos de la huelga, cosa que era completamente falsa, como sois todos vosotros unos falsos? No sabrán, mejor dicho, no podrán rebatir lo que afirmábamos al decir nosotros que se acordó que en la primera reunión quedara sobre la mesa la proposición presentada para que la próxima Asamblea se celebrara en otro local, y cuando llegó la segunda reunión, discutiéndose las proposiciones generales, se propuso que se votara la proposición que quedó sobre la mesa los individuos de la directiva se opusieron a ello: reconocemos que todo socio tiene derecho a proponer y a defender su proposición, como así se hizo; pero como a ellos no les convenía lo que varios compañeros iban a exponer se les negó el uso de la palabra. Luego dirán que ellos no privan la libertad individual.

Los que leáis este escrito reflexionad y veréis como dichos individuos no saben lo que son Sociedades y quieren además pasar como honrados, siendo los primeros estafadores con ayuda y los más falsos de la Sociedad. También dicen que acudí a las reuniones la Junta infame: mienten descaradamente, porque no acudí más que el golfo del presidente, cuyo individuo ya quedó de acuerdo con los demás de la directiva para que no se presentaran.

Damos por terminado este asunto por no querer tratar con esos tipos que tan poca dignidad tienen al no querer entregar a la Sociedad de Mosáicos y Oficios Similares lo que le pertenece. Estos individuos son Julio Ondarso, presidente; Pedro Herrera, tesorero y Francisco Vargas, contador; quienes, repetimos, se niegan a entregar los enseres y fondos que han estafado a la Sociedad con la ayuda de Antonio Vidal. Este hábil servidor de estos tres estafadores arriba indicados, es el intruso que pretende justificar lo mucho malo que con esta Sociedad han realizado los tres sujetos mencionados.

Bilbao 25 de Diciembre 1904.—El Presidente, *Mauricio Villarreal*.—El Secretario, *Juan del Río*.—Hay un sello que dice: «Sociedad de Mosáicos y Oficios Similares de Vizcaya.»

No publicaremos más remitidos sobre esta cuestión. La Sociedad de Obreros en Mosáicos no debe hacer caso de lo que diga un quidam cualquiera, por razones que tenga, que no las tiene ahora. Sólo debe contestar a lo que tenga carácter oficial. (N. de la R.)

## Cooperativa Socialista Vizcaina

El Consejo de Administración, cumpliendo lo dispuesto en los Estatutos, convoca a junta general ordinaria para mañana domingo, a las tres y media de la tarde, en el Centro Obrero.

Bilbao 14 de Enero de 1905.—El Consejo de Administración.

## Tipográfica Popular

Por acuerdo de su Consejo de Administración se convoca a los señores Accionistas a Junta general ordinaria que deberá tener lugar el día 27 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el domicilio social, Fernández del Campo, 16.

Se recuerda a los interesados que para tomar parte en la Junta deberán llenar los requisitos exigidos por el art. 28 de los Estatutos.

Bilbao 12 de enero de 1905.—El Secretario, *Juan B. Mercadal*.

## DE AQUI Y DE ALLI

### Bilbao

En asamblea celebrada por la Sociedad de Obreros Cerrajeros y similares el día 8 de los corrientes, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Que el Congreso de la Unión General de Trabajadores se celebre en Madrid; que se impriman las cuartillas (en forma de folleto) que el compañero Rafael Jimeno, que se ofreció mandarlas desde Bélgica, donde se halla perfeccionándose en el oficio. También fué renovada en su mayoría la Junta directiva.

Esta Directiva se reúne los martes en el Centro Obrero. La correspondencia a nombre del secretario.

### Begoña

La Juventud Socialista ha renovado su Comité y acordado celebrar una serie de conferencias de controversia, estando la primera, que se celebrará el jueves 19, a las ocho de la noche, a cargo del compañero Mariano Lara.

### Zorroza

En la asamblea verificada por el Subcomité de la Juventud Socialista, se acordó nombrar vocales recaudadores a los compañeros Angel Saenz y José Sampedro por las secciones de Olaveaga y Basurto respectivamente.

Los compañeros de dichas secciones que no estén al corriente de cuotas, pueden hacerlas efectivas ó los citados recaudadores.

### Baracaldo

En el Centro Obrero dará mañana domingo, a las cuatro de la tarde, una conferencia el compañero Perezagua, versando sobre el tema «La política burguesa.»

### Sestao

La Junta administrativa del Centro Obrero invita a todos los federados para que asistan a la conferencia que tendrá lugar mañana domingo, a las tres y media de la tarde, calle de Rivas, núm. 39; la cual estará a cargo del señor Conde Pelayo, desarrollando el tema «Congreso libre pensador en Roma.»

### Erandio

Mañana domingo, a las tres y media de la tarde, se celebrará en las escuelas públicas la tercera conferencia de la serie, que estará a cargo del doctor Revilla, el cual versará sobre el tema «La mujer del obrero.»

### Regato

La Agrupación Socialista ruega a sus afiliados se pongan al corriente de cuotas para la buena administración de la misma.

La correspondencia se dirigirá al secretario Gaspar Llanera.

### Gallarta

En junta general celebrada el día 3 del corriente por la Agrupación Socialista, fué nombrado el nuevo Comité que ha de funcionar en 1905.

También se aprobaron todos los puntos que estaban en el orden del día.

La correspondencia a nombre de Teodoro Fernández, Gallarta.

### Ortuella

En la última junta general de la Juventud Socialista, se aprobaron las cuentas del trimestre, las altas y bajas, y se nombró la nueva junta directiva.

### La Arboleda

En asamblea celebrada por la Juventud Socialista, se hizo el nombramiento de Comité para el corriente año.

Igualmente se nombró corresponsal de la Prensa obrera al compañero Vicente Martínez.

—Ha quedado constituida en esta localidad la Sociedad de Oficios Varios.

### San Julián Musques

El sábado dió su anunciada conferencia en el Centro Obrero el compañero J. Solinís, siendo calurosamente aplaudido a su terminación.

La próxima conferencia estará a cargo de don Pascual Otamendi, que disertará sobre el tema «La Instrucción primaria como base de la regeneración de los pueblos.»

## REUNIONES

### Juventud Socialista de Bilbao

Esta Juventud celebrará asamblea ordinaria hoy sábado, a las ocho de la noche.

### Agrupación Socialista de Begoña

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el día 21 del corriente, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Mazas, 15, Centro Obrero, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Renovación del mismo.
- 7.º Proposiciones generales.

### Agrupación Socialista de La Arboleda

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria mañana domingo, a las dos de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de cuentas.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Renovación del Comité.
- 6.º Asuntos relacionados con el Congreso Provincial.
- 7.º Proposiciones generales.

### Agrupación Socialista de Deusto

Hoy sábado, a las ocho de la noche, celebrará asamblea esta Agrupación.

### Juventud Socialista de Sestao

Esta Juventud celebrará asamblea ordinaria hoy sábado, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de trámite ordinario.

### Juventud Socialista de Ortuella

Para continuar los puntos del orden del día pendientes de la sesión anterior, se convoca a asamblea para el día 18 del corriente, a las siete y media de la noche.

### Juventud Socialista de La Arboleda

Esta Juventud celebrará asamblea el 22 del corriente, a las nueve de la mañana, en su domicilio social, Centro Obrero.

### Juventud Socialista

#### de San Julián de Musques

Esta Juventud celebrará junta general extraordinaria mañana domingo, a las nueve y media de su mañana, para tratar asuntos de importancia.

### Juventud Socialista de Deusto

Mañana domingo, a las diez de la mañana, celebrará asamblea esta Juventud.

### Sociedad de Forjadores y Martilladores de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará junta general el día 22 del corriente, a las nueve de la mañana.

### Sociedad de Obreros Peones en general de Bilbao

Esta Sociedad celebrará asamblea ordinaria mañana domingo, a las nueve de la misma, en su domicilio social, Centro Obrero.

### Sociedad de Obreros Carpinteros de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará asamblea ordinaria mañana domingo, a las diez de la misma, en su domicilio social, Plazuela de los Tres Pilares, 39, Centro Obrero, para tratar asuntos de interés.

### Sociedad de resistencia

#### del gremio de sastrería de Bilbao

Esta Sociedad celebrará reunión general el día 16 del corriente, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Centro Obrero.

### Centro Obrero de Sopena

La junta administrativa de este Centro convoca a asamblea ordinaria para el día 21 del corriente, a las ocho y media de la noche, para tratar asuntos de trámite ordinario y sobre una reclamación de los intereses metálicos encontrados en el Centro y dictamen de la comisión informadora nombrada con tal objeto.

### Sociedad de Oficios Varios de Sopena

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria para el día 22 del corriente, a las dos de la tarde.

### Rondalla Socialista

Se convoca a los individuos pertenecientes a la Rondalla al ensayo que tendrá lugar el miércoles 18 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el café de Víctor García.